
1

Niederschrift

über die 41. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Dienstag, dem 30.08.2022, im
Haus des Gastes.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 21:35 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Friedrich Riewerts Bürgermeister
Herr Hauke Brett
Herr Broder Jensen
Herr Ocke Ketels
Frau Holle Paulsen
Herr Boy Rethwisch 1. stellv. Bürgermeister
Herr Ricklef Volkerts
von der Verwaltung
Herr Lukas Jakobsen

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Frau Tanja Greggersen 2. stellv. Bürgermeisterin
Herr Kai Jensen

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 40. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Bericht des Bürgermeisters
5.1 . Glasfaser
5.2 . Besuch der Pröbstin
5.3 . Bernhard-Farwer-Strat
5.4 . Energiesparmaßnahmen
6 . Einwohnerfragestunde
7 . Kurbetriebsangelegenheiten
7.1 . Veranstaltungen
7.2 . Strandkorbvermietung
8 . Aufgabenübertragung gemäß § 6 Absatz 4 des Brandschutzgesetzes - Wasserrettung

Vorlage: Nieb/000251

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße
Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.
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2. Anträge zur Tagesordnung

Bürgermeister Riewerts merkt an, dass über TOP 8 noch nicht beraten werden könne.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt, die Tagesordnungspunkte 9
bis 13 nichtöffentlich zu beraten und zu beschließen.

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 40. Sitzung (öffentlicher Teil)

Einwendungen gegen die Niederschrift über die 40. Sitzung (öffentlicher Teil) liegen
nicht vor.

5. Bericht des Bürgermeisters

5.1. Glasfaser

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass die Infoveranstaltung der Lünecom zum Thema
Glasfaserausbau im Haus des Gastes gut besucht worden sei.
Bei Anmeldungen bis zum 31. Oktober 2022 würden keine Kosten für die
Erschließungsarbeiten anfallen. Einhergehend sei die 10-jährige Genehmigung Kabel
über das Grundstück zu legen. Verträge hätten eine Laufzeit von zwei Jahren.

5.2. Besuch der Pröbstin

Die Pröbstin sei zu Besuch auf der Insel gewesen. Es sei mit ihr über das neu gestaltete
Denkmal gesprochen worden. Auf Nachfrage hätte sie bestätigt, dass der Kostenbeitrag
für das Denkmal freiwillig gewesen sei.

5.3. Bernhard-Farwer-Strat

Bürgermeister Riewerts erklärt, dass man in den nächsten 14 Tagen ausschreiben
wolle, damit man noch vor dem Winter mit den Arbeiten beginnen könne.
Die Preise für die Steine seien momentan stabil. In Frage kommen:

 Porphyr (220 €/m²)
 Steine, die gerade in Süderende neu verlegt wurden (100 €/m²)
 Rote Steine (70 €/m²)

Nach kurzer Diskussion spricht sich die Gemeindevertretung für Porphyr aus.

5.4. Energiesparmaßnahmen

Im Sinne der aktuellen Energiekrise fragt Bürgermeister Riewerts in die Runde, welche
Maßnahmen man in der Gemeinde ergreifen könne um Energie einzusparen. Es wird
vorgeschlagen, die Straßenbeleuchtung ab 01:00 Uhr auszuschalten. Dies werde
mehrheitlich befürwortet. Morgens sollen die Straßenlaternen in einigen Bereichen
wieder angeschaltet werden.

Die Außenbeleuchtung am Dörpshuss und Haus des Gastes werde ebenfalls
angepasst.
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Es werde außerdem infrage gestellt, ob das Veranstalten der Lichterwoche in diesen
Zeiten sinnvoll sei. Bürgermeister Riewerts berichtet, dass für Nieblum geplant sei, drei
alte Kapitänshäuser zu beleuchten. Nach kurzer Diskussion spricht sich die
Gemeindevertretung mehrheitlich dafür aus, dass Nieblum nicht an der Lichterwoche
teilnehmen werde.

Beim Thema Weihnachtsbeleuchtung sei man sich ebenfalls einig, dass diese zu
reduzieren sei. Es solle jeweils einen Stern am Dörpshuss und in Goting am
Feuerwehrhaus geben. Außerdem werde es nur noch einen beleuchteten Tannenbaum
im Bereich der Tankstelle geben.

6. Einwohnerfragestunde

Es sind keine Gäste anwesend.

7. Kurbetriebsangelegenheiten

7.1. Veranstaltungen

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass die Veranstaltungen in der Gemeinde gut
angenommen werden und sehr viel los gewesen sei.

7.2. Strandkorbvermietung

Ab dem 01. September sollen die Hälfte der Strandkörbe wieder hereingebracht werden.
Die Software sei super Bedienerfreundlich. Nur das Verschieben der Körbe an andere
Standorte durch die Gäste verursache teilweise Probleme. Falls es zu Verspätungen bei
der Schlüsselrückgabe gebe müsse man kurzfristig die Schlüssel austauschen um die
Strandkörbe direkt weiterzuvermieten. Es zeichne sich ein sehr guter Umsatz für dieses
Jahr ab.

8. Aufgabenübertragung gemäß § 6 Absatz 4 des Brandschutzgesetzes -
Wasserrettung
Vorlage: Nieb/000251

Bürgermeister Riewerts merkt an, dass über diesen TOP noch nicht beraten werden
könne, da die Voraussetzungen durch das Land Schleswig-Holstein und die DGzRS
noch nicht geschaffen wurden.

Friedrich Riewerts Lukas Jakobsen


